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Provincia di Ragusa 

  

 

 Verbale n.5 
 
Addì 26/10/2023 alle ore 18.00 presso la sede Municipale – Sala degli Specchi - via Bixio n. 34, è stata 

convocata la riunione della Commissione Mercato. 

I presenti alla riunione sono: 

 

On. Prof. Aiello Francesco – Sindaco e Presidente della Commissione 

Secondo Carmelo – rappresentante del Comune 

Autore Giombattista - produttore agricolo scelto tra le piccole imprese 

Di Quattro Carmelo – rappresentante dell’Ente Gestore 

Tolaro Rosario – segretario della commissione e dipendente Vittoria Mercati s.r.l. 

Busacca Donato – A.C.O. 

Burrafato Davide – rappresentante agricolo scelto tra le piccole imprese 

 

Alle 18:00, il Sindaco, Onorevole Prof. Francesco Aiello, constata che non è raggiunto il numero legale dei 

componenti come stabilito dal regolamento vigente. Pertanto, decide di rinviare la seduta alla seconda 

convocazione alle 18:30. 

 

Si presentano alla riunione, i sigg.ri: 

Speranza Alessandro – Delegato alle Politiche Agricole 

Giombarresi Filippo – Rappresentante dei concessionari 

Puccia Giorgio – Rappresentante della Confesercenti 

Cunsolo Gianfranco – Coldiretti 

Autore Giombattista – rappresentante agricolo scelto tra le piccole imprese 

  

Alle 18:30 essendo presenti 12 componenti della Commissione, il sindaco appurato il numero legale 

dichiara valida la seduta ed espone l’odg ai componenti, ovvero il seguente:  

• disciplina degli ingressi sulla base del regolamento mercatale  

• presupposti e requisiti per abilitare l’ingresso agli operatori di mercato  

• stipula del contratto tipo fra venditori ed acquirenti al mercato  

• la nuova mercuriale  

• varie ed eventuali  

Il sindaco decide quindi di discutere della nuova mercuriale, tenendo a ribadire che seppur si tratti della 

mercuriale del solo mercato di vittoria, la mercuriale attira l’attenzione, a tratti ossessiva, nei propri 

confronti. 

Egli ha perplessità, dettate da ricerche fatte sul modus operandi della stessa mercuriale, e dopo confronti 

avuti e dopo aver verificato i dati del passato, le perplessità sono aumentate perché, spiega, si arrivava a 

dati non veritieri ma deformati, generici ed impropri. 

Occorreva quindi una rivisitazione del sistema e pertanto egli ha deciso di sospenderla, in attesa di 

migliorare la stessa. 
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Il sindaco tiene a ribadire il suo stupore riguardo la totale assenza delle istituzioni, che avrebbero dovuto 

fare dei controlli su queste deformazioni rilevate e sulla disomogeneità dei dati che venivano inviati e di 

conseguenza pubblicati dalla Vittoria Mercati. 

C’era un’accozzaglia di dati disomogenei e una sorta di calderone, in cui venivano convogliati i prezzi senza 

distinzione in base della classificazione, tipologia e qualità dei prodotti stessi. 

I vari articoli venivano rappresentati infatti con un minimo, un massimo e una media, senza tenere conto 

della distinzione sulla qualità dei vari articoli. 

Dopo questa rappresentazione dello stato dell’arte, prima della sospensione della pubblicazione della 

mercuriale, il sindaco da come linea la definizione di criteri di omogeneità e correttezza sui dati da 

pubblicare dopo la riattivazione della mercuriale, da parte di tutti i componenti della commissione. 

Interviene Filippo Giombarresi, rappresentante dei concessionari, che sottolinea la necessità di 

ripubblicarla per obbligo di legge. 

Il sindaco è d’accordo, ma occorre necessariamente, ricreare una linea di correttezza sulla base della traccia 

appena esposta. 

Si passa quindi alla trattazione di un altro argomento all’odg, ovvero la stipula di un contratto tipo fra 

venditori ed acquirenti al mercato. 

L’amministrazione comunale ha verificato nei giorni precedenti la validità del contratto che lo stesso 

Giombarresi utilizza con i propri mediatori acquirenti, grazie al quale si può obbligare in solido l’acquirente 

nei confronti della ditta mandataria e del quale egli stesso è delegato. 

In questo modo il mediatore è obbligato a garantire personalmente, sugli eventuali mancati pagamenti 

delle ditte acquirenti e l’Amministrazione comunale riuscirebbe in maniera incisiva, a tutelare non solo gli 

operatori di mercato, ma anche la correttezza delle operazioni/transazioni che avvengono all’interno della 

struttura mercatale. 

Sottolinea, altresì, la necessità di renderlo obbligatorio per tutti i concessionari. 

Interviene il sig. Giombarresi, il quale sostiene che questa tutela verso gli operatori è rafforzata anche dal 

d.l. 198 e dallo stesso regolamento di mercato. 

Interviene anche il sig. Giorgio Puccia, rappresentante della confesercenti, il quale chiede delucidazioni 

riguardo al fatto che questi acquirenti operano anche esternamente al mercato. 

Il Sindaco risponde che, l’amministrazione comunale comunicherà anche all’esterno l’importanza di questo 

procedimento ed allerterà anche le autorità competenti, anche se le transazioni commerciali esterne 

rappresentano sfaccettature molto più ampie, ma ciò non deve essere un’alibi ma un incentivo a portarci 

tutti quanti alla tutela di ogni transazione commerciale. 

Filippo Giombarresi sostiene anche la necessità di allertare anche tutti i mercati della fascia trasformata e 

questa idea viene colta di buon grado dal sindaco che ribadisce il fatto che la politica andrà avanti con la 

certezza di intraprendere un percorso virtuoso anche con gli altri comuni e mercati. 
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A questo punto, interviene il delegato alle politiche agricole, sig. Alessandro Speranza che chiede alla 

commissione delucidazioni sul perché non gira più la lista dei morosi del mov fra i box come invece 

avveniva in passato. 

Giorgio Puccia risponde al quesito posto da Speranza, spiegando che quella lista doveva essere portata a 

conoscenza solo dei concessionari ed invece con l’avvento della tecnologia e dei nuovi sistemi di 

comunicazione, veniva inviata anche esternamente, creando anche problemi di privacy. 

Il Sindaco ribadisce la volontà di questa amministrazione sull’esigenza di cambiare rotta e la lista va 

comunicata anche alla direzione mercati ed alla polizia municipale, con la vittoria mercati che deve riuscire 

a comprendere questi disagi commerciali. 

A questo punto il sindaco sostiene che l’utilizzo di informamercati, un progetto nato anni fa, potrebbe 

essere di ausilio a tutto il sistema commerciale e chiede agli operatori, la loro opinione sul progetto. 

Sia Puccia che Giombarresi rispondono in maniera positiva, anche se Puccia è propenso ad aiutare 

comunque le società, che pur essendo in difficolta, comunque provano a seguire il mercato, riuscendo a 

rientrare nei loro debiti, quindi sostiene che queste processo avvenga in maniera graduale e spera di avere 

sempre l’amministrazione comunale alle spalle a sostegno. 

Il sindaco chiuso positivamente anche questo punto, passa al prossimo all’ordine del giorno, ovvero la 

disciplina agli ingressi ed i requisiti necessari per l’accesso al mercato. 

Egli sostiene che ci sono acquirenti che non hanno i requisiti per accedere al mov, ed anche in questo caso 

in passato le autorità competenti usavano avere atteggiamenti di controllo blandi, sbloccando accessi senza 

giustificarne il motivo. 

Secondo lui, occorre applicare in maniera rigorosa gli artt. 20,21,22,23, interviene Giorgio Puccia, il quale 

tiene a ricordare che egli stesso ha avuto l’impressione che mentre c’è stato un periodo nel passato in cui i 

controlli ingiustificatamente si erano attenuati, adesso la Vittoria Mercati sta amplificando e rendendo 

rigorosi gli accessi al mercato, ma secondo lui occorre avere il supporto anche della polizia municipale. 

Interviene Alessandro Speranza, delegato del Sindaco alle Politiche Agricole, che dopo aver accuratamente 

controllato le documentazioni presentate, ha verificato come molti acquirenti abbiano presentato 

domanda di rinnovo del dispositivo come procacciatori d’affari inventando questo escamotage per 

bypassare i controlli amministrativi e ciò rende difficile da parte degli uffici competenti effettuarne il 

controllo. 

Il sindaco ribadisce che ciò è significativo di come non si rispettino le regole di correttezza commerciale e 

regolamentari ed il pericolo che tutti si inventino forme fantasiose per aver diritto di accesso può essere 

scongiurato solo aumentando i controlli, ed applicando alla lettera il regolamento. 

Alle 19:41 il Delegato alle Politiche Agricole del Sindaco, sig. Speranza Alessandro, esce dalla seduta per 

impegni istituzionali improrogabili. 

Per quanto riguarda il punto varie ed eventuali interviene il sig. Burrafato, produttore agricolo il quale 

sostiene che sarebbe necessaria una rivisitazione degli orari di mercato, necessaria a suo dire per 
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regolamentare le vendite ed evitare abbassamenti dei prezzi ed anche discutere il problema della viabilità. 

Il Sindaco a questo punto sostiene che questi punti verranno discussi durante le prossime sedute. 

Non avendo nient’altro su cui discutere, il Sindaco ringrazia i componenti della commissione per la proficua 

discussione e scioglie la seduta. 

 

 

Il Segretario         Il Presidente 

Dott. Ing. Rosario Tolaro      On. Prof. Francesco Aiello   

 

  


